

毛秀芝

中共哈尔滨开放大学委员会

主题教育党课

坚定信念 聚焦服务 做勇于担当作为的实践者

哈尔滨开放大学副校长、党委委员 毛秀芝

2023年5月17日

同志们：

“重实践”、“实干担当促进发展”是习近平总书记对这次主题教育提出的总要求和具体目标之一。按照党员领导干部讲党课要求，今天，我围绕主题教育和大家共同交流。我的党课题目为《坚定信念，聚焦服务，做勇于担当作为的实践者》。我希望，通过我的讲课，可以激发在座的党员干部坚守初心、勇于担当，焕发干事创业精气神，以坚忍不拔的意志和无私无畏的勇气，推动学校事业发展。

一、先来解决“怎么看”的问题，如何理解共产党员要担当作为

“怎么看”是思想问题。对于这个问题。我想结合对《党章》的学习，谈一下自己的体会感受。我们先回想一下入党时，曾对着党旗庄严宣誓：“对党忠诚，积极工作，为共产

主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。”入党誓词 80 个字神圣肃穆。这既是每一位党员立志担当作为的最先承诺，也是对党的终身承诺。

我们再来重温一下《党章》对党员基本义务的八项规定，其中第二和第三就与担当作为有着密切的关系。第二项规定：“贯彻执行党的基本路线和各项方针、政策，带头参加改革开放和社会主义现代化建设，带动群众为经济发展和社会进步艰苦奋斗，在生产、工作、学习和社会生活中起先锋模范作用”。这就是讲共产党员要有作为。第三项规定：“坚持党和人民的利益高于一切，个人利益服从党和人民的利益，吃苦在前，享受在后，克己奉公，多做贡献”。这些条款就是要求共产党员一要做工作，二要讲奉献。

《中国共产党廉洁自律准则》也对党员的廉洁自律规范作出了明确规定。其中第一条讲的就是公和私的关系，要求做到“坚持公私分明，先公后私，克己奉公”；第四条讲的是苦和乐的关系，要求做到“坚持吃苦在前，享受在后，甘于奉献”。因此，每一位共产党员都要意识到自己身上肩负着一份光荣和使命，要处处以高标准来严格要求自己，体现在工作中就是“讲奉献、有作为”，起好表率示范作用。

共产党员为什么要担当作为？我认为是由以下四个方面决定的：

第一，担当作为是由中国共产党的先锋队性质决定的。《党章》总纲的第一句就是：“中国共产党是工人阶级的先锋队，同时也是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色

社会主义的领导核心，代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益”。这两个先锋队的根本性质就要求广大党员要兢兢业业、勤勤恳恳、艰苦奋斗，把对党、对人民的感恩之情转化为跟党走坚定信念、听党指挥的崇高追求，转化为爱岗敬业、无私奉献的高尚精神，转化为埋头苦干、服务群众的实际行动，转化为勇创佳绩、拼搏进取的工作劲头。

第二，担当作为是由中国特色社会主义的艰巨性和复杂性决定的。今天，我国正处于实现中国梦的伟大征程上，要实现政治、经济、文化、社会、生态“五位一体”的总布局，坦诚地说，形势非常复杂、任务十分艰巨，要实现这样伟大的事业需要靠党来承担，要靠党来领导，更要靠每个党员的实干与奉献。9600多万党员是党的肌体细胞，因此，每个党员的精神面貌、政治素养以及党性修炼，对于我们全面从严治党来讲是至关重要的，对实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴的总任务也是至关重要的。面对发展社会主义事业这样一个艰巨复杂的局面，广大党员干部要切实明确自己的角色定位，知行合一，干一行爱一行，把争做合格党员内化为精神追求，外化为实际行动，始终保持昂扬斗志和担当精神，勇敢承担起历史的使命与责任，积极为“四个全面”战略布局、实现共产主义伟大事业而奋斗，这样才能够早日完成“两个一百年”的奋斗目标，进而实现民族复兴的中国梦。

第三，担当作为是由中国共产党的政治本色决定的。我们先来比较一下以中国共产党为代表的马克思主义政党与

西方资产阶级政党的不同。资产阶级政党是 19 世纪欧美资产阶级战胜封建阶级并掌握国家政权后，随着代议制和选举制的建立和发展而逐步产生和发展的，其起源逻辑是先有国家，再有政党。所以，自然而然，这些政党的主要功能就是选举。但是对于我们中国共产党来讲，情况就完全不一样。

中国共产党在成立初期就面临着内忧外患的危难局面。在这样的局面中，必须有一个政党来承担国家主权独立、政权重建、国家统一、人民解放、民族复兴等一系列复杂的历史任务。谁来领导国家和人民完成这样的使命？历史和人民最终选择了中国共产党。所以，中国共产党的历史脉络决定了他与生俱来的使命就是要挽救民族危亡，实现国家独立，走向民族复兴。这样一个政党的党员必须要有非常坚强的担当精神；必须“讲奉献、有作为”；必须坚持党的原则第一、党的事业第一、人民利益第一；必须旗帜鲜明，敢于较真碰硬；必须对工作任劳任怨、尽心竭力、善始善终、善作善成。

第四，担当作为是由中华儿女的优良品质决定的。从杜甫的“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”到罗隐的“采得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜”也是奉献。“天下兴亡，匹夫有责”，每一个中国人对这句话都不觉陌生，可以说这种担当的精神已经渗透到了每一个中国人的血液中，共产党人作为中华儿女的优秀代表，更应该时时刻刻严格要求自己，自觉把责任扛在肩上，甘于奉献自己的智慧和力量，脚踏实地为实现党在现阶段的基本纲领不懈努力，扎扎实实做好每一项工作，取得“接力赛”中我们这一棒的优异成绩。

二、其次解决“怎么办”的问题，怎样面对当前党员队伍中存在的担当不作为的现象

“怎么办”是行为问题，党员干部要仔细查摆自身的问题，要自觉地转变工作作风，增强工作责任感、积极性和主动性。应该说“讲奉献、有作为”在我们党的队伍中一直是主流。但是我们也应看到，在改革开放的过程中，传统的价值取向被混淆，一些不健康的思想侵入到了个别共产党员的世界观，“奉献”二字开始被渐渐淡忘。下面结合我们实际谈谈，可能会把问题谈多些、说重些，望大家正确对待。

少数党员担当不作为表现之一是宗旨观念淡薄。

谈到宗旨观念，我想先跟大家分享一个故事。大家可能对证明“你妈是你妈”这个故事耳熟能详。2015年5月在国务院常务会议上，李克强总理讲了一个故事，“一个公民要出国旅游，需填写‘紧急联系人’，他写了他母亲的名字。结果有关部门要求他提供材料，证明‘你妈是你妈’！”李克强总理直斥“这怎么证明呢？简直是天大的笑话！这些办事机构到底是出于对老百姓负责的态度，还是在故意给老百姓设置障碍？”。这个部门要那个部门的证明，那个部门又要求这个部门先开证明，每个部门都像‘击鼓传花’一样，结果让老百姓跑断了腿，同时也滋生了腐败空间。我们党的宗旨就是全心全意为人民服务，可是现在有的党员却淡忘了自己的宗旨。主要表现在：一是只讲权利，不尽义务。我们有些党员对自己的权利斤斤计较，而对应尽义务却抛至脑后。二是对群众感情不深厚，态度不热情。当前，在一些党员干部

身上，不同程度存在着对待群众的“冷漠病”。“门难进、脸难看、事难办”的问题还不同程度存在。突出表现对群众的冷暖利益少有关心、对群众缺乏耐心，遇事推诿塞责。在我们眼中有些事看似小事，可对群众可能都是通天的大事，我们漫不经心的态度或话语，会严重伤害群众的心。大家扪心自问一下：当群众来你办公室时，你请他坐了吗？你给他倒茶端水了吗？他向你倾诉时，你是否停下了手头的事？是否望着他？。这些小的举动，不仅暖人暖心，还表现对他人的尊重，体现一个人甚至一个单位的文明程度，进而影响到单位对外的声誉和形象。三是要求不讲清，办事不利索。这几年通过整顿作风，过去一些顽疾慢慢根治，但仍存在一些问题。如：办事规则和要求不一次说清，这次发现这个问题，下次又发现那个问题，让服务对象跑多次，最后还误了时，只好推到下个批次，不能设身处地为企业着想。现在公开地吃拿卡要问题没有了，但变相刁难现象还是存在。我们也可认真地回想一下：近年来，我们是否为难过职工和学生？

少数党员不担当作为表现之二是精神萎靡不振。

一是甘于中庸，进取不够。个别党员干部热衷于所谓的“潜规则、普世哲学”，对“中庸之道、实用主义”津津乐道、沾沾自喜，喜欢做那些“只能做、不能说”的事，信奉“当先进太累，当后进挨批，当中游最美”，干工作缺乏敢于直面难题、大胆探索的精神。个别同志不以党员标准严格要求，工作学习安于现状、甘居中游、乐于平常，“怕出头、怕担当，缩手缩脚、畏首畏尾”。有的同志在一个岗位工作

多年，从不总结提炼，从中发现规律，若要问他什么问题还是一问三不知。有的同志从不主动思考自己的工作，养成了“碗里芋头拨一下动一下”，沉醉于“脚里踩着西瓜皮，滑到哪里算哪里”。二是缺乏韧劲，吃苦不够。一些党员干部缺乏“吃尽苦中苦，方为人上人”的吃苦精神；经不住寂寞、吃不了甘苦，一旦遇到波折困难就失去了锐气；心理比较“脆弱”、韧劲不足，喜欢听表扬，习惯于顺境，工作中遇到批评、责备就萎靡不振、丧失信心，更不愿意“受冤枉气、当替罪羊”。有的同志加个班就叫苦连天，缺乏党员干部“批不倒、累不垮”、“甘当孺子牛”的气概和胆略。

少数党员不担当作为表现之三是为官平庸无为。

一是患得患失不敢为。个别科室负责人工作中怕出现失误担风险，只要不出事，宁可不开事，四平八稳当太平官，在任几年没出过好点子、没干过漂亮事，甘当“维持会长”。有的同志求稳怕乱，规避风险，更多地充当和事老。他怕触及利益得罪人、怕评优评先丢选票、怕晋职晋级失机会。还有个别同志领导重视的事就去做，领导不关心的事就不做；有利可图的事就争着做，默默无闻的事就尽量躲。二是能力不足不能为。有些党员干部对于新知识、新事物、新概念不学习、不钻研，知其然不知其所以然，老办法不管用，新办法又不会用，以致面临问题拿不出办法，遇到问题只能绕着走，甚至躲着走，能推就推，能拖就拖，得过且过，做天和尚撞一天钟。我们有的同志文字功夫差，写个材料，错字连篇、思路不清、文理不通，却不愿下功夫学，沉下心练。有

的同志还学会了当二传、打太极，领导或有关科室安排的事情，转来转去，最后都转到了办公室，有的又转回到了领导，让领导去落实。三是夸夸其谈不真为。面对工作任务，一些党员干部嘴上喊得震天响，脚步却如千斤重，迟迟不见行动，“只闻楼梯声，不见人下来”。有的同志平时吹牛皮、夸海口三天三夜不打草稿，可一旦叫他讨论发言就无语了、写个材料就没词了。

同志们：出于从严的要求，前面指出了许多现象和问题。到开大的这四年多，我一直有深切的感受和体会：我们开大的党员干部素质是高的，是经得起考验的。我们的班子，团结和谐，风清气正。我们的党员干部，业务本领和综合能力都非常强。尤其是通过近几年努力，我们的班子建设、队伍建设、廉政建设、体制机制创新都取得了丰硕的成绩。我们先后获得了许多荣誉。这些成绩和荣誉都是大家辛苦付出的结果，都是大家不懈奋斗的结果。

刚才我列举了一些少数党员干部不担当作为存在的现象和问题，我把它归纳总结、逐条逐项查摆出来，不是说我们的党员同志就都存在这么多的问题，但也不能说我们的党员同志就完全没有这些问题。坦白地讲，对号入座，我也存在一些问题，我相信大家也或多或少地存在这样或那样的问题。有问题怎么办？是束之高阁、任由发展，还是痛定思痛，即知即改。常言道，问题是纠错最好的明灯。希望大家对照问题，审视自身，本着有责改之，无责加勉的态度辩证看待。

三、最后解决“怎么干”的问题，如何落细落实担当作

为要求，做一名合格党员

习近平总书记在参加全国两会黑龙江代表团审议时说“要充分调动广大干部积极性，不断提升工作精气神。”就是要想方设法让干部有一股想干事、能干事的“精气神”。精气神犹如发动机的燃油，燃油充沛，发动机才能动力澎湃。

“怎么干”是作风问题，党员干部要调整心态，立足本职，振奋精神，清清白白做人，干干净净做事。如何提振党员精气神，全面落实好5月16日刘建国书记在主题教育专题党课上提出的新要求，做到践行宗旨，实干担当，为建设一流开放大学团结奋斗、建功立业，我觉得我们应努力做到以下三点：

（一）牢记宗旨想作为。

一是要有真挚为民的情怀。砥砺担当品质。干事创业敢担当的力量源自于坚如磐石的初心使命。党员讲奉献就要牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，时刻不忘肩上扛着的那份沉甸甸的责任，处处发挥模范带头作用，坚持党和人民的利益高于一切。记得习总书记在广东考察工作时曾引用晏子的“德莫高于爱民，行莫厚于乐民”这句话，意思是说，没有比爱护百姓更高明的想法，没有比让百姓快乐更厚道的做法。我想，作为一名党员干部，就要自觉把“人民利益至高至上”作为我们工作的出发点和落脚点，牢固树立“一切为了人民，一切依靠人民”的群众观点，为老百姓多做好事、办实事。

杨善洲是云南省保山市施甸县人，曾经担任保山地委书

记。1988年退休后，他主动放弃进省城安享晚年的机会，扎根大亮山，义务植树造林，一干就是22个春秋，带领大家植树造林5.6万亩。去世前，他把价值3亿元的林场无偿献给了国家。杨善洲曾经说：“我只是在尽一名党员的职责，只要活着，我就有义务和责任帮群众办实事。实在干不动了，只好把林场交还给国家，但这不是说我就退休了，有我力所能及的事，我还是要接着帮老百姓办，共产党员的身份永不退休。”金杯银杯不如老百姓的口碑。只要真正为老百姓做了好事、办了实事，老百姓都会记住我们的。二是要有强烈的事业心。把工作当事业去做，最高境界！三是要有甘于奉献精神。

（二）强化责任敢作为。

2014年2月，习近平总书记在俄罗斯索契接受俄罗斯电视台专访，被俄罗斯记者问到这样一个问题，就是“您的执政理念是什么”？习近平总书记回答：“中国共产党坚持执政为民，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。我的执政理念概括起来说就是两句话，一是为人民服务，二是担当起该担当的责任。”这是总书记的责任担当，给我们树立的榜样。一个党员，无论你担任多少社会角色，但你首先应想到你的第一身份是党员。党员不仅是一种政治荣誉，更是一种责任的担当。党员干部或者公职人员不作为，就是对法定责任和义务的亵渎。现在一些地方因为党员领导干部惰政到躲政，使小问题变成了大问题、个别问题深化为社会问题，教训深刻，发人深思。由此让我想起了清代纪晓岚在《阅微

草堂笔记》中讲的一则寓言故事：一个官员在阎王面前自称生时为官清廉，所至之处只饮一杯清水，可以无愧于鬼神。阎王笑道：设官是为了兴利除弊，如果不贪钱就是好官，那么在公堂中设一木偶，连水都不用喝，岂不更胜于你？官员不服，辩解道：我虽无功，但总无过。阎王怒道：你处处只求保全自己，该办的事不办，该断的案不断，难道不是负国负民。无功就是过啊。阎王一席话，可谓句句中的，值得当前的为官不为者深思。“为官避事平生耻。”干部就要有担当，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。在其位，谋其政。想一想，那些赖在官位上尸位素餐，不仅糟蹋了人民群众托付的岗位，而且污染了政治生态，是对党和人民的不负责任。

怎么做到敢作为呢？我想应该：

一是解放思想——前提，冲破束缚，大胆想，抛弃私心和私利及个人得失，敢于改革和创新，敢于试错，刘建国专题党课中列举的深圳发展的历程及取得的辉煌成就首先源于思想的大解放。

我们学校转型发展各项工作正稳步推进，曾就如何落实“推进开放大学建设力度不够，办法不多，进度不快等方面”的问题，结合未来国家开放大学发展趋势，组织“未来国家开放大学之畅想”主题畅谈会。学校召开的第七次党员大会，对学校外部形势和未来发展进行了系统分析和科学研判，确立了到2030年，学校建校70周年时，把学校全面建成在中心城市中有较强影响力的新型开放大学的奋斗目标，“十四

五”规划又提出“建设一流开放大学”的目标。结合未来十年乃至三十年，科技和教育之发展，国际开放大学之视野、“互联网+大学”之趋势，学习者学习需求之变化，大胆畅想未来国开大学在教育教学、学习方式、资源配置、管理服务等方面的愿景。解放思想、集思广益、畅所欲言；做好会议总结，建议形成“未来国开大学之畅想”的会议论文。

二是认清职责——定位，任务是啥，干到什么程度。

三是增强本领——保证。强化战略思维、创新思维、辩证思维、法治思维、底线思维，不断提升从政治上分析和解决问题的能力。提升专业水平。有发现问题，分析问题和解决难题的能力，提高领导水平。强化担当能力。要以刀刃向内的自我革命精神，检视剖析干部能力建设中的问题，着力补短板、强弱项、固根本，提高“善为”“会为”的能力。自觉向书本学习、向实践学习、向人民群众学习，练就专业素养、提升专业能力、展现专业精神，实现干部专业本领需求与事业发展需要的无缝对接。

（三）付诸行动真作为。

实干，实干，再实干！不干事，一点马列主义都没有！怎么真作为？我想，按照这次主题教育的要求，把自己摆进去，把工作职责摆进去，落实到行动之中，见成效！

一是深入调研察实情。不能只坐在办公室里，动动嘴，得深入基层，了解真情，共产党员应有深入基层的“泥土味”。

我们看一组数字：毛泽东同志在 1927 年调研农民运动时用 32 天时间走了 700 多公里，考察了 5 个县的情况，鞋

上粘的都是黄泥巴，老百姓说这个省城来的毛委员，是个值得信任的实在人。党的好干部焦裕禄，在兰考的 470 多个日夜里，带领干部群众调研虫害、检查灾情、勘察洪水，经常卷起裤腿与群众一道封沙丘、种泡桐、挖河渠……用实际行动改变了兰考面貌。习近平总书记 15 岁时到梁家河插队落户，带领乡亲们打出梁家河第一口吃水井、第一块淤地坝、建起第一口沼气池，从没有妇女挣的公分多，到成为种地的“好把式”，用 7 年时间倾听了窑洞民生。近年来，习近平总书记又用脚步丈量着祖国的山山水水，几乎走遍了我国最贫困的地区，时刻关心着老百姓的日常生计，用鞋上的泥土躬身践行着为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命。古语有云：“知屋漏者在宇下，知政失者在草野”。我们作为一名基层党员干部，要学习毛泽东同志调研时听遍五县老百姓呼声、焦裕禄同志攻坚时亲自下地头寻找出路、习近平总书记扶贫路上扑下身子访民情的“泥土味”，迈开步子、甩开膀子，深入基层、深入群众，用满身“泥土味”筑牢党群干群“鱼水情”。

二是力戒形式主义狠抓落实。党的十八大以来，全党上下反对形式主义敲重锤、下猛药、动真格，已经取得明显成效。但形式主义具有一定的隐蔽性、反复性和顽固性，因而不可否认，现实中形式主义尚未根除，尤其是在“落实”上存在的形式主义还时有所见，需要驰而不息加以抵制和克服。以会议落实会议，不深入理解上级会议精神，学习走过场，敷衍了事；对工作中发现的问题，不是雷厉风行去想办

法解决，而是工作迟缓，久拖不办；对工作中的重点难点问题不愿作为、不敢作为、不善作为，消极等待；凡此种种，其共同的特征，就是只抓“落实”的形式，不管“落实”的实效。抓而不紧等于不抓、抓而不实等于白抓。那么，怎么狠抓落实？抓落实一要从思想根源抓起。教育是防止形式主义的一项基础性工作。党员领导干部真正把对上负责与对下负责统一起来，自觉地把心思用到踏实工作上，把精力集中到为民服务上，用到为学生和教职工服好务上。二要抓实机制建设。形式主义问题不可能一朝一夕就能解决。根治形式主义，既要立足当前，全力打好攻坚战，又要着眼长远，建立制度化的长效机制。针对普遍性、苗头性、倾向性问题，分析产生的根源，建立有效管用的长效机制。三要对标找差距补短板，有的放矢抓整改。四要克服本领恐慌、提升工作能力。要“提高自身素质和能力，经常检查和弥补自身不足”，“避免陷入少知而迷、不知而盲、无知而乱的困境”。五要完善监督和问责。保护担当者、鼓励创新者，鞭挞懒庸者、惩戒投机者。

三是敢于解难事。首先要乐于担事。干部就要干事，假如心里不装事、手上不干事，虽不犯事但也不顶事，这样的“撞钟先生”又有何用？担事要肯谋事，不是等事做而是找事做，领导没想到的我先想到，别人没动我先动。担事不能凭好恶，见好事喜事就“抢篮球”，见难事烦事就“踢足球”、“打排球”。更要擅长担难。现实工作中，往往会遇到历史遗留问题累积难解、新的问题还在不断出现的情形。面

对错综冗杂的矛盾困难，领导干部当鸵鸟听之任之不行，两眼望天“等靠要”也不行，必需创造性地开展工作，拿出辨误区、探盲区、排雷区的智慧，在攻城拔寨、破解难题中，把改革进展稳定的事业推向前进。当前我们面临的各种亟待解决的问题，例如，系统建设标准尚不健全，规范化管理和教育教学质量提升不到位，直属学生数量在学生总数中占比不高；比如，我们的人才培养和使用机制还不够科学规范，激发教职工潜能的作用发挥不够充分；还有，相关的体制机制及制度还不适应学校发展的要求等等问题。这些不足，需要我们正确看待和把握，需要我们在今后的工作中认真对待、深入研究，着力破解。

同志们：一个党员就是党的一面旗帜！我希望，通过这次主题教育，我们学校的每一个党员都能立足本职，履职尽责，兢兢业业，严谨细致，聚焦服务讲奉献、有作为，勇担当、多作为，真正把这次主题教育的学习成果体现到日常工作中，体现到为学生和教职工办实事的每一项具体工作中，做一名干事创业敢担当的共产党员，不断开拓创新，团结协作，为哈尔滨开大转型发展、驶入新时代快车道贡献应有的力量。我相信，我们学校的工作一定会上新台阶、上新水平，未来可期！